

河源市博物馆2017年度工作报告

2017年，河源市博物馆全体干部职工认真学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，抓主抓重，攻坚克难，稳步推进各项工作，稳步推进各项工作，取得扎实成效，现将本年度工作报告如下：
一、藏品管理和保护方面
[bookmark: _GoBack]2017年度新增藏品2413件/套。争取深圳博物馆撰写并经省级专家论证和省文物局批复了4套馆内文物藏品保护修复方案，基本了完成4件二、三级文物修复工作。同时，为提升化石和文物保管水平，完成了河源恐龙博物馆化石库房、市博物馆新馆文物库房设备采购安装工程。
二、社会教育方面
一是健全志愿者服务队伍。完成“河源市博物馆小小讲解员”招募培训，聘用了20名小小讲解员，成为了我馆的“文化小使者”，全年共200多人次的“文化小使者”为游客提供了公益讲解服务；成立“河源市博物馆之友”公益组织，聘用首批我市文化界、文博界较为知名的8名专家学者为会员，打造了我馆的公益品牌“文博讲坛”，举办了《博物馆的客家文化构建》、《槎城之魁》等4场公益学术讲座；市博物馆注册志愿者增至119人，召开了志愿者工作座谈会，开展了“与志愿者有约”系列学习活动和“学雷锋•送温暖”系列活动，全年开展导览咨询等志愿服务3298小时，服务群众30000多人次；在第32个国际志愿者日纪念活动会议上，河源市博物馆志愿者服务队荣获“2017年河源市优秀志愿服务组织”。
二是通过自主策划和内引外联的方式，成功组织《广东状元》《河源进士》两个图片展进校园、进社区活动，举办《东江流韵——吴彬书画艺术作品展》《琳琅南越王器物图片展》《鸡鸣胶胶--石湾陶塑鸡年生肖文化展》《真干表微--深圳博物馆馆藏牌匾精华展》《内蒙古阿拉善蒙古族民族民俗文物精品展》《五市撷珍——深莞惠+汕尾、河源五市第一次全国可移动文物普查精品图片联展》等专题展览，此外，完善更新了恐龙馆“恐龙产房”“恐龙故乡”基本陈列的部分展品、展柜，进一步发挥了我馆的教育功能，丰富了群众的文化生活。
三是加强了讲解员的管理。组织讲解能力考评，实行日常量化考核，坚持定点免费讲解与预约讲解、重要讲解制度，全年讲解共983批次。
四是加强与源城区教育行政部门沟通联系。签订合作协议，推动辖区内中小学校积极组织学生入馆开展科普和爱国主义教育。
五是文博惠民活动丰富多彩。组织开展了“3.6河源市恐龙地质遗迹保护宣传日”活动、“5.18国际博物馆日”系列惠民活动及“5.19中国旅游日”宣传活动；组织举办针对青少年的市博物馆首期“寻找河源文化印记”公益夏令营、“博趣手工”系列活动；以及古琴艺术分享会、“中华颂·博物情”诗文朗诵会、“孝心无价·亲情告白”重阳节感恩教育活动等各类社会教育活动47场次，丰富了市民的精神文化生活。
六是加强文创产品开发。完成《河源恐龙》主题邮册的设计制作，发行了《河源恐龙》主题首印封；设计开发了具有河源市博物馆元素的U盘系列文创产品。此外，完成了新馆宣传片、新馆宣传折页、恐龙馆宣传折页的制作，进一步提升了市博物馆的影响力和美誉度。
七是开展“创文”系列宣教活动。结合“创文”工作要求，通过展板、标语、视频、活动等多种形式，弘扬社会主义核心价值观，关爱未成年人成长，倡导文明旅游新风。
八是对外宣传工作取得新成绩。通过中央、省、市级主要传统纸质媒体宣传报道的新闻57篇；省市级电视台发布新闻近20条，专题1个；博物馆官方微信累计粉丝10000人，2017年发布58期70篇，阅读量26627人；馆方官网发布文章47篇，访客量26892人，且官网被列入南方号+平台。微博粉丝2000人；人民网、新华网、腾讯、百度等国内主要网站都对本馆工作相关文章给予了大量的转载。
九是以良好的服务态度做好“两馆一塔”的观众服务工作。全年新馆免费对外开放314天，恐龙馆对外开放309天，接待入馆人数（不含馆外展览、活动参观人数）33.4万人次，其中青少年观众约6万人次；门票收入339.2万元，同比上年增加23%。  
三、学术研究方面
编辑印制了《古邑遗珍—河源市第一次全国可移动文物普查精品图录》《河源市博物馆基本陈列图录》和《河源市博物馆2015年年鉴》；加强与中古所合作，继续恐龙蛋化石的修复固化和种属研究、野外调查考察，同时协助南海市博物馆对新发现恐龙蛋的现场进行勘察和种类研究工作，已完成论文撰写；完成一批野外碑刻及馆藏文物铭文拓片制作和装裱；完成恐龙博物馆升级改造展陈大纲初稿的撰写；联系省考古所及督促源城区相关部门做好上城施工工地发现的明代古城墙的保护工作；配合相关部门完成粤赣古驿道（河源段）的勘探、清理、文物古迹的认定以及保护利用规划方案的起草工作。
四、安全生产方面
以“平安景区”创建、安全生产月为抓手，加强日常安全生产检查，及时排查处理各种安全隐患；消防安防工作实行24小时值班制，强化了巡查巡更；每月定期开展消防安全检查，每季度对一线员工进行消防知识培训，与源城区公安消防大队联合组织开展了一次消防应急演练，年末馆内组织举办了一次消防灭火应急演练；全年对我馆所有施工项目进行实时消防安防监管；完成了微型消防站建设。本年度实现安全生产零事故，确保了文物和公众的安全。
五、内部管理方面
完成新馆聘用人员招聘和岗前培训工作，争取市里支持引进了文博专业硕士研究生1位；鼓励员工积极参与职称评审，通过文博专业中级职称评审1人。“请进来、走出去”组织干部职工参加讲解、消防、安防、财务、党务、档案、陈列展览、书法装裱等各级各类培训300余人次；加强单位文化建设，完成两馆办公场所悬挂名家字画创作工作；继续坚持“两学一做”教育学习常态化制度化，组织党员干部开展系列学习活动和党风廉政教育、开展纪律教育学习月活动，严格指模打卡考勤管理与绩效考评挂钩，重点抓好班子和中层骨干队伍建设，提高党员干部的站队意识、大局意识和带头示范作用，以及履行岗位职责的基本本领；加强干部职工的作风整改，完善相关配套制度，严格财务管理；做好综合治理、创文创园相关工作。
六、重点项目方面
完成河源恐龙博物馆漏水综合整治及抢险工程、灯光亮化工程、龟峰山零星项目修缮工程、博物馆高低压设备拆除及安装等工程建设；完成河源恐龙博物馆旅游厕所改造、修复工场维修工程、物业办公室装修和广场停车位建设；做好新馆展陈整改工作以及后续工程、学术报告厅大型LED全彩显示屏改造、临展厅改造设计；配合完成龟峰公园升级改造工程，完成河源恐龙博物馆入口广场、篮球场、应急消防通道及配套的基础设施建设，在龟峰山上建设“龟峰塔诗词长廊”，在恐龙馆广场主入口增加一个高9米的恐龙主体雕塑，并在“梦幻恐龙世界雕塑墙”沿线增加10组钢铁恐龙创意雕塑。
七、社会化运营管理改革方面
在做好新馆一年过渡期期间正常物业管理工作外，争取支持，完善了恐龙馆广场及停车场的物业管理。通过社会化运营管理一年的实践，保安、保洁的质量与效率的提高是有目共睹的，人员工作的主动性、积极性比以前有非常大的进步。另我们馆在市局的组织领导下，完成了社会化运营管理的财务评审、方案过会、公开招投标等工作，已正式确定河源市众友物业管理有限公司为我馆的物业管理业务和劳务派遣人员人事管理劳资管理方。

