

河源市博物馆2018年度工作报告

2018年度，河源市博物馆全体干部职工认真履职，推动文物收藏保护、科学研究、陈列展览、社会教育、内务管理等工作取得显著成绩，现将本年度工作报告如下：
一、藏品管理和保护工作
一是继续开展藏品征集收集工作。2018年按要求完善征集手续，新增历史文物及化石藏品904件；同时，全力配合深圳博物馆开展《大潮起珠江—广东改革开放40周年展览》的展品收集工作，共完成了其中22类展品的收集报送，以及提供52类图文、影像素材用于展览的甄选。    
二是加强了馆藏文物修复工作。在深圳博物馆的支持下，完成2016年选送的4件二、三级文物修复和专家论证验收工作，以及选送了10件文物至深圳馆修复，同时完成拟修复的2件上等级文物实施方案的专家论证工作。挂牌成立了河源市博物馆字画装裱修复中心，启动了对字画类藏品的修复工作。
三是强化了化石的保护研究工作。与中科院专家一起进行恐龙蛋化石的专题分类研究，根据“蛋壳显微结构的形态、蛋化石宏观形态以及蛋壳表面纹饰的特征进行分类”的 国际通用的恐龙蛋分类系统初步研究出10多种不同种类的恐龙蛋；开展了黄氏河源龙修复装架工程，已完成约70%的工作进度；进一步完善了恐龙馆负一层化石库房设施设备；继续安排工作人员对野外红砂岩工地进行巡查工作。 
四是配合省考古所完成明代槎城上城城墙遗址、东源双江赵佗故城遗址等项目的勘探考古工作；完成龙川麻布岗天堂山矿区划定矿区范围内文物情况的初步调查；完成野外2处碑刻拓片工作；开展恐龙馆历史民俗类文物搬迁至新馆工作，完成27批次、共计1322件套实物藏品的入馆入藏手续。 
二、陈列展览工作
通过合作或内引外联等方式，成功举办《广东文博40年》《永远的中国白——广东省博物馆馆藏明清德化窑白瓷展》《雅韵清赏——广东文创与传统书房器物展》《客家乡土情——刘沅声泥塑作品展》《深圳博物馆馆藏青铜器精品展》等5个专题展览，自主策展实施《五市撷珍——深莞惠+汕尾、河源五市第一次全国可移动文物普查精品图片联展》《古邑遗珍——河源市第一次全国可移动文物普查精品图片展》《槎城拾珍——河源市民间收藏精品展》《浓墨重彩塞北情——刘爱民精品字画展》《 翰墨留香——河源民间收藏名家字画展》《河源龙“源源”说<河源市恐龙地质遗迹保护条例>普法图片展》等6个专题展览，并将《广东文博40年》《古邑遗珍》《五市撷珍》等部分展览送入县区、社区巡展和到汕尾、惠州等外市展出。
三、宣传教育和对外开放工作
一是成功承办了2018年“5.18国际博物馆日”广东主会场宣传活动。活动结合“超级连接的博物馆：新方法 新公众”主题，举办了《广东文博40年》4个专题展览，以及非遗展演、免费鉴宝、有奖问答、互动展示、专家讲座等活动，吸引了来自粤港澳三地的240多家博物馆、文物行政单位和企业近600名领导嘉宾参加。
[bookmark: _GoBack]二是结合筹办相关主题活动在新馆学术报告厅举办了《在博物馆中学习》《把握新闻传播规律，提高舆情应对水平》《广东省恐龙化石资源及其利用》《考古学、南越国、河源史前先秦考古发现及与岭北的文化交流》《粤赣古驿道（河源段）调查情况》《考古学概论》《创新、转型、共赢——运营商的互联网思维》《河源故事：双城双塔双江水》《文物视角下的“烧香”与“插花”》等9场文博公益讲座。
三是开展了“春联送万家·新风暖河源”义写义送春联活动、“壮哉中国·美哉文博”河源市博物馆青少年书画展览暨现场书法活动、“河源客家足迹行·仙坑古村”第二届公益夏令营、河源市古琴研究会成立一周年暨中秋雅集活动；结合节令开展了“书香女人”纪念国际“三·八”妇女节诗文朗诵会、“富强爱国—童心童庆建军节”、“ 感恩重阳·让爱发声——河源市博物馆经典朗诵会”等文博惠民活动；完成了河源市博物馆第二届小小讲解员选拔大赛5场的初决赛和2场赛前培训，顺利决赛出20名小小讲解员。
四是充分利用“探索工坊”组织了“奇妙博物馆——五谷杂粮恐龙画”“客家民居手工课”“绘制京剧脸谱彩绘课”等19场不同内容的“博趣手工”活动，并组织了《非遗手工—香火龙》《DIY红绿灯》《抗日战斗机》等3场主题手工活动进校园入课室。该探索工坊公益教育项目获得“2018年度河源市优秀志愿服务项目”。
五是加强社会教育合作，2018年与东源县教育局、广东弘霞客旅游文化投资有限公司等单位签订教育基地共建协议，组织开展“小小考古家”科普研学活动和“遇见侏罗纪·恐龙大冒险”公益活动。
六是加强志愿者管理，启动新一轮的志愿者招募并举行新晋志愿者沙龙活动，新注册志愿者127人；组织文博志愿者走进福利院慰问老人，开展党团志愿者进社区、交通岗服务等活动65个，累计志愿服务时间4728.8小时；建设并运行了“河源市博物馆（龟峰公园）志愿者服务站”；讲解员肖晓雯获评为“2018年度河源市优秀志愿者”。
七是加强对讲解员队伍的规范化管理，通过公开公平公正方式评估定级了四级讲解员2名、三级讲解员3名、二级讲解员讲解员4名;讲解员队伍实行了绩效量化考核机制；讲解员骆嘉盈荣获“传承红色基因，赓续革命薪火——河源市红色故事演讲比赛”二等奖。
八是开展“创文”系列宣教活动。结合“创文”工作要求，联系大中小学校开展学生走进博物馆爱国主义教育实践活动；更新更换了两馆一塔张贴的各类公益广告，通过展板、标语、视频、活动等多种形式，弘扬社会主义核心价值观，关爱未成年人成长，倡导文明旅游新风，文明观展素质得到进一步提升。
九是媒体宣传工作树立了新形象。通过中央、省、市级主要传统纸质媒体宣传报道的新闻54篇；省市级电视台发布新闻24条；博物馆官方微信发布80期102篇；馆方官网发布文章79篇。此外，人民网、新华网、中新网、中国文明网、大洋网、腾讯、搜狐、百度等国内主要网站都对本馆工作相关文章给予了大量的转载。其中，中新网面向全球现场直播了《博物馆有意思》栏目1小时6分钟，观看人员达到260多万人次。
十是以良好的服务态度做好“两馆一塔”的观众服务工作，全年新馆免费开放311天，恐龙馆和龟峰塔对外开放311天，接待入馆人数（不含临展、馆外巡展、活动参观人数）35.07万人次，其中未成年观众8.39万人次；提供定点讲解和团队预约讲解共1589批次；门票等收入366.8万元，同比上年增加9.7%。
十一是履行社会责任，结合纪念日与团市委、市残联、妇联及其他相关部门一起举行关爱智障儿童、自闭症儿童、留守儿童、清洁工人等特定人群的免费参观活动。在“5.18”国际博物馆日、“3.6”河源市恐龙地质遗迹保护宣传日实行免费入馆参观。
四、文创产品开发和藏品成果转化工作
一是注重文化创意产品开发，成立了河源市博物馆文创产品开发中心，开发具有博物馆标识的文化衫、水杯、民俗雕塑等一批文创产品；《龟峰塔茶具》入围 “2018广东（珠海）文化创意设计大赛”，被评为文博创意产品设计优秀奖。
二是联合省文创联推出了2座文创联盟体验平台建设。
三是推进馆藏资源成果转化，编辑印制了《博古河源——河源市博物馆基本陈列》《五市撷珍——深莞惠+汕尾、河源五市第一次全国可移动文物普查精品图录》《河源市博物馆2015年年鉴》《河源市博物馆2016年年鉴》《河源市博物馆2017年年鉴》等书籍。
五、重点项目建设
一是顺利完成“国家二级博物馆”评估定级工作。 
二是配合粤赣古驿道河源段的保护利用和开发工作，参与督查重点路段的修复和标识牌制作；举办粤赣古驿道（河源段）学术研讨会，收集整理古驿道沿线古建筑资料和历史文化信息及相关传说故事；争取省文物局支持，联合各县文广新局完成了粤赣古驿道河源段五县典型路段的清理修复及标识牌制作安装。 
三是完成河源市博物馆新馆临展厅改造和基本陈列展厅的部分场景改造；完成“探索工坊”、职工食堂、微型消防站、文博图书室、档案室等项目改建和设施设备采购，并投入使用。
四是依据《2018年政府工作报告》启动了河源恐龙博物馆升级改造项目，筹备建立了河源恐龙博物馆升级改造专家咨询委员会，并委托中国科学院古脊椎动物与古人类研究所和北京自然博物馆专家组编写完成了新的陈展大纲。同时，经过精心筹备和紧张施工，全面建设完成了恐龙博物馆负一楼信息化科普教育项目“儿童恐龙主题乐园”，该项目利用数字技术，虚实结合、寓教于乐，建设了奇妙恐龙涂鸦、AR重返侏罗纪、历险白垩纪、达尔文实验室等8个互动展项。
六、内部管理和人才建设工作
一是完善内部管理制度，实施讲解员绩效考核，完成了讲解员考评定级；进一步规范财务审批和重大事项决策流程，加强考勤、内务、综合治理等内部管理，规范对外一线员工着装，为员工订制了工作服，继续为员工进行健康体检。
二是鼓励员工积极参与职称评审和业务培训，通过文博专业中级职称评审1人，初级职称评审2人。“请进来、走出去”组织干部职工参加消防、安防、财务、档案、藏品备案、出水文物、文物修复、文物保护、文物考古、文创业务、社会实践等各类业务培训近500人次，进一步提升人员素质。    
三是完成社会化运营管理改革项目的招投标和交接工作，加强社会化运行的日常质量考核管理，每月定期举行馆方与物业方的碰头沟通会，保安、保洁、保养工作运转良好，进一步提升了公共文化服务和物业服务水平。
四是加强安全生产工作。加强日常安全生产检查，及时整改安全生产隐患，定期组织安全生产业务培训和季度演练，加强了对全国重点文物保护单位龟峰塔的安全隐患排查及修复整改。以“平安景区”创建、安全生产月为抓手，加强日常安全生产检查和所有馆内施工项目消防安防监管，及时排查处理各种安全隐患；消防安防工作实行24小时值班制，强化了巡查巡更；每月定期开展消防安全检查，每季度对一线员工进行消防知识培训，全年馆内组织举办了4次消防灭火应急演练和1次安全突发事件应急演练；本年度实现安全生产零事故，确保了文物和公众的安全，被评为2018年度全市热心消防事业单位。
五是顺利完成馆刊《河源文博》首期编辑出版及第二期资料的收集工作。 
六是积极配合省文物局，顺利承办了全省117个民营博物馆和主管部门参加的“广东省非国有博物馆藏品备案工作培训班”，以及粤北4市35个考古人员参加的“粤北文物考古工作站首批队员培训班”。
七、“两学一做”和党风廉政工作
一是继续坚持“两学一做”教育学习常态化制度化和“三会一课”制度，制定并执行《河源市博物馆2018年党支部理论学习计划》，组织党员干部认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，习近平总书记视察广东重要讲话精神以及全国两会，省委十二届四、五、六次全会，市委七届五次全会精神等。
二是制定《河源市博物馆2018年党风廉政建设工作方案》《河源市博物馆领导班子和成员党风廉政建设主体责任清单》，召开2018年党风廉政建设工作会、纪律教育学习月活动、“讲政治守纪律强管理树形象”作风建设行动，组织党员到紫金苏区、南岭及黄花古道开展了主题党日活动，加强干部职工的作风建设、纪律建设和廉政风险防控。
三是完成了党支部换届，组织党员干部谈心谈话活动，召开2017年度组织生活会，开展民主评议党员工作；严格按程序开展发展党员1名、按要求收缴党费、干部职工学法和考学工作。
四是完善党员活动室功能，实行制度上墙，按制度办事。

